



迎茶节话发展系列报道(1)

本报记者 黄慧

茶香城靓又一春



茶乡之春 华唯 摄

编者按:新茶飘香,煮茗以待四海宾朋。第24届信阳茶文化节即将开幕,茶都信阳又要敞开胸怀,以茶香之魅陶醉八方来客。在茶文化节来临之际,本报推出《茶香城靓又一春》、《谁不说俺茶乡美》、《创新求变天地宽》、《电商助我好创业》、《毛尖一芽铺富路》5篇系列报道,从城市变迁、以茶促游、产业转型、电子商务、茶农致富等多个角度,来诠释我市茶、茶文化、茶产业的完美结合。

茶,因信阳而美;信阳,因茶而名扬。人间四月芳菲尽,茶乡处处香满园!在这茶韵悠悠、茶香满城的时节里,第24届信阳茶文化节又将迎来八方宾客。如果把茶节比作信阳对外开放的平台,那么不断变化中的城市面貌就是信阳对外展示的一张名片。24年来,信阳发生了翻天覆地的变化,魅力尽显,宜居秀美,很多外地人来到信阳都对城市美景赞不绝口。

的确,千年古州,弹指巨变。在豫南大地上,一座崭新的现代化城市傲然矗立在人们面前。一条条宽阔平坦的街道,一座座鳞次栉比的高楼,一盏盏新颖别致的街灯,一街街透红盈绿的花树。绿水环绕,城林交融,胜景如林,把信阳点缀得气象万千,人在城中走,如入画中游。

建靓丽城市,办干净节会,促发展。信阳以茶为媒办节会,不仅拉动了茶产业的发展,还推动了城市建设的跨越式发展。连续23届茶文化节的成功举办,让信阳城市更大,让信阳城市更美,让信阳市文明之花遍地盛开。在一芽茶叶的滋养下,如今的信阳柔美妩媚,给人以开放大气的良好印象。

洒扫庭院迎宾朋,干干净净办节会。为展示信阳的美好形象,在每届茶

文化节前,全市上下都积极行动,投入大量物力、财力、人力,从方方面面美化、净化城市环境,完善城市功能,为茶文化节的举办搭建好平台。

回顾往届茶文化节,可以得到一组组数据,这些数据有力地证明,伴随着一次次茶文化节的举办,信阳一次次发生蝶变。

1993年5月第2届茶叶节,确定迎茶节硬件建设项目157个,茶叶节开幕前竣工134个,完成投资3.6亿元。其中,扩修道路14条,总长87公里;完成城市基础设施建设102项,改造宾馆18处,修建和新修旅游景点8处。国道312线浉(河桥)罗(山)段22公里扩宽改造、鸡公山10公里上山道路硬化、南湾风景区的唐王游地府景点、鸡公山空中旅游索道等项目,都于本届茶叶节开幕前建成。1995年5月第4届茶叶节,完成21项迎茶节硬件建设,完成浉河治理一期工程、大庆路桥建设和土路面贯通、四一路一期拆迁工程、南湖路中段改造等任务外,又完成了四里棚集贸市场、八一路集贸市场建设和火车站广场清理整顿及部分拆迁任务,建成了十里河公路立交桥建设任务。2002年第11届茶叶节,本届茶叶节确定的15项迎茶节硬件建设工程,其中,北京南路竣工通车;体育广场开工建设;农专路一

期工程完成路面硬化;李家寨至灵山寺旅游公路如期完成路面硬化;107国道市区段改造于茶叶节开幕前进入扫尾阶段;羚锐大道、豪德天伦广场、政源迎宾广场、奥林匹克竞技场、浉河公园建设如期竣工;平桥大道综合改造完成拆迁并动工兴建;浉河北岸(体育中心至南湾街段)治理完成路面硬化和绿化;南湾景区广场和南湾水上游乐园按原计划完成建设任务。通过举办茶文化节,我市在完善城市综合功能上下工夫,在改善投资环境方面出实招,在服务茶业上求实效,获得了“中国最具幸福感城市”称号,并多次蝉联“中国十佳宜居城市”称号。节会惠及市民,市民期盼节会。外地游客普遍反映,来信阳不仅喝到了清香扑鼻的信阳毛尖,更让他们感受到了信阳城市发展的活力与品位。

用我市城市管理部门有关负责人的话说:每一届节会都是一次项目赶集的盛会,是节会逼着城市往前跑,也是节会让城市变得更美丽。为了筹办好今年的第24届茶文化节,我市按照“国家卫生城市”管理要求,结合全国文明城市创建工作,以建设区域性中心城市、生态宜居城市为目标,大力推进相关区域路、水、电、气等公共基础设施建设。在完善对浉河、平桥、羊

山新区及工业城等城区主要街道综合整治的基础上,重点对市行政中心、百花园、会展中心、信阳国际茶城、北环路等区域及浉河沿岸、城市内河进行整治。

茶文化节拉动了城市建设,茶文化节催生出城市文明。无私奉献,争当传播文明的使者;谦恭礼让,自觉遵守交通秩序;知法守法,依法诚信经营……这些,只是800多万信阳人素质提升的缩影。每一届节会,信阳人都积极充当志愿者,参加城市环境整治、义务打扫社区和背街小巷等活动,形成了全市人民齐心协力办节会、共建美好新家园的局面。人人讲文明,人人树新风,全民文明素质得到了新提升。每一届节会都是信阳城市形象大提升的过程,是信阳人思想境界大升华的过程,一个文明、向上、开放、热情、美丽、动感的新信阳展现在众人面前。

惠民富民,正是我们举办茶文化节的初衷,而溯源信阳毛尖百年历史、展现毛尖故乡的时代变迁,也正是节会的意义所在。实现民生改善与经济发展、幸福指数与发展水平同步提升,以节富民,以节兴城,将赋予信阳茶文化节无限的生命力。

(下篇请看《谁不说俺茶乡美》)